新北市板橋區沙崙國民小學 105 學年度第二 學期 五年級 第二次定期考查試卷 社會 領域 五年 班 號 姓名: 分數:

- 一、選擇題:每題2分,共40分
- ()1. 一樓的住戶正在進行改建,有時候半夜施工干擾到睡眠,我們可以依據下列哪一項法規檢舉他?①公寓大廈管理條例 ②環境影響評估法 ③公平交易法 ④消費者保護法
- ()2. 在海岸大量放置消波塊會對環境造成什麼影響?①海洋垃圾增加 ②改善海水水質 ③擴大 海洋生物棲息地 ④天然海岸景觀消失
- ()3. 法律的制定需要嚴謹的程序,下列哪一項<u>不是</u>法律提案的來源?①政府機關提案②財團要求 ③立法委員連署 ④人民請願
- ()4. 下列哪一種做法無法改善「霾」的現象?①燃燒煤炭 ②以電動機車取代燃油機車 ③使用太 陽能發電 ④設置風力發電機
- ()5. 當社會規範已經不合時宜,採取下列哪一種做法較<u>不適當</u>?①了解規範產生原因 ②了解規 範產生背景 ③尋求適當方式調整 ④堅持遵守規範
- ()6. 如果要搜尋日治時期的公共浴場相關資料,我們可以參訪哪裡?①臺灣歷史博物館 ②北投 溫泉博物館 ③國立故宮博物院 ④高雄駁二藝術特區
- ()7. 下列關於生態保育與生態危機的敘述,哪一個正確?①臺灣的梅花鹿已因大量捕殺,而導致 絕種 ②經濟發展應優於生態保育 ③克氏原螯蝦的大量繁殖會破壞農作物收成 ④珊瑚白 化是因為營養不良的緣故
- ()8. 超商販賣香菸給9歲的<u>建東</u>,上述行為違反下列哪項法律?①少年事件處理法 ②國民教育 法③兒童及少年福利與權益保障法 ④性別平等教育法
- ()9. 從網路下載未經正版授權的歌曲會侵犯下列哪一項法律?①娛樂稅法②著作權法③中華 民國刑法④國有財產法
- ()10.<u>宜惠</u>和臺南菁寮社區的居民結合當地農村文化,發展休閒帶動觀光。這是下列哪一種概念的 體現?①敦親睦鄰 ②社區排斥 ③環境教育 ④社區營造
- ()11.「最近,常有人利用深夜隨意丟棄居家垃圾,讓社區居民很氣憤。」上文所指的情形,可依下列哪一項法律處理?①著作權法 ②噪音管制法 ③少年事件處理法 ④廢棄物清理法
- ()12.北部地區從下列哪一個時期開始,逐漸成為臺灣的核心區域?①荷西時期 ②清領後期 ③ 日治時期 ④戰後時期
- ()13.新聞報導:『因為這條路的開通,加速帶動宜蘭觀光業發展。』報導中提到的「這條路」是 指下列哪一個?①福爾摩沙高速公路 ②蔣渭水高速公路 ③國道四號 ④中山高速公路
- ()14.下列有關風俗習慣的敘述,哪一個錯誤?①是長期生活經驗所累積 ②易受時空環境影響而改變 ③是人類最早的規範 ④違反時會遭受刑罰
- ()15.近年臺灣興建不少綠色建築,這與下列何者較相關?①文化保存 ②環保意識 ③創意時尚 ④社區營造
- ()16.下列有關臺灣城鄉分布變化的敘述,哪一項正確?①居民從東部山區往西部沿海平原開發②產業型態的改變促使人口向都市集中 ③荷西時期,臺灣就出現都市化現象 ④位於臺灣北部的城市開發最早
- ()17.這裡有著名的大學及研究中心,更有被譽為『臺灣矽谷』的科學園區」。這裡指的可能是下 列哪一個地方?①新北市 ②臺中市 ③新竹市 ④臺南市

()18. 民國 103 年, 苗栗縣政府提出的道路開闢計畫引起極大爭議, 主要是因為該計畫會破壞哪一
(種保育類動物的棲息地?①梅花鹿 ②雲豹 ③石虎 ④黑面琵鷺)19.下列哪一個不會被排入中部旅遊的行程?①参訪八卦山大佛 ②横渡日月潭 ③集集鐵道
	之旅 ④蘭陽博物館
()20.下列有關倫理道德的敘述,哪一項正確?①具有強制性 ②經過短期生活經驗形成 ③是人
	類最早的社會規範 ④不同地區的人們形成不同的倫理道德觀念
二、	問答題(共60分)
	艮據統計,臺灣每年平均一人碳排放量約 10.95 公噸 CO_2 ,遠高於全球的平均值 4.51 公噸 CO_2 ,
	氧化碳的排放速度與排放量也會造成溫室效應而加快全球暖化的速度,顯見減少碳排放已經是我
	有人的共同責任。 何謂碳足跡?(3分)
` ′	為了減少碳足跡,你在日常生活中如何落實節約能源的行動呢? (寫出三個) (9分)
(1	
(1)
	<u></u>
(2	
9 \ 1	我們所知道的社會規範包括法律、風俗習慣、倫理道德和宗教信仰。閱讀以下文章,回答問題:
	\$\pinn\pinn\pinn\pinn\pinn\pinn\pinn\pin
	著研究道路交通管理處罰條例,媽媽參加了社區教室,常分享有關品德的故事給社區居民。品潔
, –	家人趕快把事情都忙完,安排空閒時間陪伴她,她真的好想跟大家一起度過愉快的端午節呀!過端午節屬於下列哪一種社會規範?(3分)
` ′	爺爺去做禮拜是遵循下列哪一種社會規範的表現?(3分)
(3)	爸爸所研究的道路交通管理處罰條例屬於下列哪一種社會規範?(3分)
(4)	媽媽在社區教室所推廣的是下列哪一種社會規範?(3分)
(1	
(2	
(3	
(4	

新北市板橋區沙崙國民小學 105學年度第二 學期 五年級 第二次定期考查試卷社會 領域 五年 班 號 姓名:

- 3、新聞報導:有一位國小四年級的孩童將路邊的腳踏車偷走並將其任意毀損。「依據刑法的規定,未成年人觸犯刑事案件時,以少年事件處理法處理。」上述是關於刑法的資料,依上述回答下列問題。
- (1)刑法規定的未成年人是指未滿幾歲? (3分)
- (2)少年事件處理法以哪些方式矯正未成年人的偏差行為?(寫出二種)(4分)
- (3)涉及賠償部份由民事賠償,賠償的金額由誰支付呢?(2分)

(1)

(2)

(3)

4、新聞報導:新北市新店區1名李姓婦人搭乘台北捷運,嗆2名北一女學生未主動讓座,痛罵「穿北一女的制服卻不給小朋友坐,真是可恥」。作家藤井樹認為,「博愛座」應該取消,讓大家都知道「所有的位置都是博愛座」。他補充,「所有非對號的大眾運輸工具的座位,都是博愛座。因為椅子並不會博愛,會博愛的是你。」藤井樹說,博愛座只有一個意義,就是當需要坐著的人出現在附近時,博愛座就是給他們使用的。他認為,制定博愛座的人,會造成所有接受教育的學童觀念上錯誤。甚至會出現一種錯誤觀念,「讓座是坐在博愛座上的人該做的,我坐的是一般座位,所以我不需要讓座。」但也有網友持不同意見,認為博愛座仍有必要性,「有些人的身體狀況是外表無法察覺的,如果有博愛座的設置,這些人會比較方便。如果沒有設置博愛座,外表看不出來但實際有需求的人,可能會無座可坐。」「取消博愛座只是讓不願意讓座的人更多,博愛座是在缺乏同理心的社會所設下的最低底線,如果人人皆懂博愛讓座,那麼確實沒有設立博愛座的必要。」

- (1)你贊成設立博愛座嗎?為什麼?(5分)
- (2)博愛座目前的政策是什麼呢?(誰可以做博愛座)(5分)

(1)

(2)

5 閱讀下列信件內容後,回答問題:(每個答案2分)

如意:

好久不見,你過得好嗎?我搬到這裡已經一個月了,這裡工商業發達,非常熱鬧。

上週末,我們全家人去附近的臺中國家歌劇院觀賞表演,晚上逛夜市,真希望妳也同在,一起度過快樂的時光。祝學業進步

吉祥上

吉祥:

收到來信,讓我好開心,我過得很好!想起以前我們常去住家附近的安平古堡遊玩,那時多開心! 最近,金針花季快到了,爸爸說他想利用假日邀請你們家一起遊玩,還可以去伯朗大道拍照,期待到 時候見面唷!祝身體健康

如意上

(1)從吉祥的信件內容判斷,他居住在下列臺灣本島的哪一個區域呢?(北、中、南和東部)(2)吉祥居住地區的特色是什麼呢?(金融中樞、精緻農業與精密工業發達、工業重鎮或自然美景)
(3) 從如意的信件內容判斷,她居住在下列哪一個地區?(北、中、南和東部)
(4) 如意居住縣市的特色是什麼呢?
(5)如意的爸爸邀請吉祥一家人出遊的地點,最有可能是哪個縣呢?(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
6、本校 97 週年校慶紀念活動,適逢傑出校友白永傳先生百歲冥誕,學校力邀白永傳先生的夫人、兒
女、社區耆老以及自治市長,一同在永傳社教中心前的花圃,植下茉莉花樹苗。舉辦「茉香滿沙崙方
傳好品德」揭牌活動,立牌文字如下:
茉香滿沙崙 永傳好品德
茉莉花在一九五○年代,因包種茶製程需要薰花之故,成為溪崑地區的重要經濟作物,婦女和小
孩採摘茉莉花交由盤商收購,轉賣給三峽或本地茶商,但隨著社會的轉型,茉莉花產業逐漸走入歷史
—— 茉莉花代表著純潔、樸質與尊重,在中國古詩「淡雅輕盈香韻遠,君子世人品更誇」中,對茉莉花的
君子之姿,有深刻的描繪。前中國砂輪公司董事長白永傳先生感恩沙崙國小師長的栽培,於民國 69
年捐贈永傳社教中心,提供莘莘學子學習場所,並期勉:「誠態做人,認真做事」。茉莉花的君子之姿
如同白永傳先生的懿行,孜孜矻矻的鼓舞每位沙崙學子。學校特地於97週年校慶,在社教中心前進
行茉莉花復育種植活動,希望藉由茉莉花的成長綻放,喚起學生對家鄉的認識、愛護,進而能感恩與
惜福,也讓茉莉花再度飄香在沙崙校園中,讓好品德永流傳。
106年5月5日
(1) 我們居住的地區,在一九五○年代時,重要的經濟作物是什麼呢?(2分)
(2) 你參加了這次復育活動,你有什麼深刻的感受呢?(5分)
(1)
(2)